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7 ENSEIGNEMENTS CLÉS 

1. Grenoble présente des spécificités démographiques : une 

surreprésentation de jeunes et un vieillissement modéré 

2. La baisse démographique de Grenoble s’explique par son solde 

migratoire négatif 

3. La natalité grenobloise reste dynamique, malgré la baisse du 

nombre de naissances

4. Les jeunes jouent un rôle déterminant dans la démographie 

grenobloise et la natalité 

5. La construction de nouveaux logements ne se traduit pas 

mécaniquement par une hausse d’habitant-es

6. Grenoble ne va pas échapper à la tendance nationale et va 

connaitre une baisse démographique

7. Les évolutions démographiques devraient différer selon les tranches 

d’âge 



QUIZZ - 1
Quelle est la pyramide des âges de Grenoble ? 
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Hommes Femmes
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Enseignement n°1 : Grenoble présente des spécificités 
démographiques : une surreprésentation de jeunes et un 
vieillissement modéré 
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Source : Insee, RP 2020  (base 100)
Réalisation : Mission Observation sociale Ville-CCAS Grenoble
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UN CONTEXTE GÉNÉRAL AU RALENTISSEMENT DE LA CROISSANCE 
DÉMOGRAPHIQUE

> L’amélioration de l’espérance de vie et l’inertie démographique entraîneront pendant 
encore six décennies une hausse de la population mondiale 



UN CONTEXTE GÉNÉRAL AU RALENTISSEMENT DE LA CROISSANCE 
DÉMOGRAPHIQUE

> L’Indice conjoncturel de fécondité mondial est passé de 5,1 (1968) à 3,7 (1980) 
puis 2,3 aujourd’hui

> 63 % des régions du monde sous le seuil de renouvellement, contre 45 % en 2000



De plus en plus de départements ont une population en baisse

Taux d’évolution de la population 
2009-2014 (en % par an)

Taux d’évolution de la population 
2014-2020 (en % par an)



L’ÉVOLUTION DÉMOGRAPHIQUE FRANÇAISE FAIBLIT CAR LE SOLDE NATUREL 
S’AMENUISE.

Population et soldes naturel et migratoire depuis 1995 en France

Sources : INSEE



QUIZZ - 2
La population grenobloise est en baisse : pourquoi ? 
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départs que 
d’arrivées)
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Enseignement n°2 : la baisse démographique de Grenoble 
s’explique par son solde migratoire négatif qui n’est plus 
compensé par son solde naturel (qui reste globalement 
stable) 

Variation annuelle moyenne de la population en région grenobloise

Au dernier recensement millésimé 2020, Grenoble accueille 158 000 habitants.



Enseignement n°2 : la baisse démographique de Grenoble 
s’explique par son solde migratoire négatif qui n’est plus 
compensé par son solde naturel (qui reste globalement 
stable) 

Due au solde migratoire en %

Depuis plusieurs décennies, le solde naturel est le moteur de la croissance démographique de la 
Grenoble.  Le solde migratoire dépend des constructions de logements et de la périurbanisation 
Sur la période récente, on est passé de +2 000 naissances par an à + 1800



QUIZZ - 3
Le nombre de naissances a diminué sur la période 

récente. Quelle affirmation est vraie ?

Grenoble suit 
la tendance 

nationale

Grenoble fait 
figure d’exception 
parmi les autres 

grandes villes qui 
ont une natalité 
plus dynamique

C’est une 
baisse que l’on 
observe depuis 

le Covid  
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LA FRANCE FAIT FIGURE D’EXCEPTION EN EUROPE AVEC UNE FÉCONDITÉ QUI 
RESTE ÉLEVÉE

> En Europe, l’augmentation de la population entre 2019 et 2020 n’est due qu’au solde 
migratoire. On enregistre plus de décès que de naissances. 

> La France fait figure d’exception avec une fécondité qui reste élevée (1,88 enfants par 
femme en 2020 contre 1,58  en Europe) mais qui se situe en dessous du seuil de 
renouvellement des générations (2,1 enfants par femme). 

12 pays (comme la France ou le 
Royaume-Uni) continuent de 
gagner des habitants en 
cumulant soldes naturel et 
migratoire positifs. 

7 pays (comme l’Allemagne ou 
l’Espagne) compensent un solde 
naturel négatif par leur excédent 
migratoire.  

9 pays (comme l’Italie) perdent 
des habitants. 



L’ÉVOLUTION DÉMOGRAPHIQUE FRANÇAISE FAIBLIT CAR LE SOLDE NATUREL 
S’AMENUISE.



Enseignement n°3 : la natalité grenobloise reste 
dynamique, malgré la baisse du nombre de naissances

Evolution du nombre de naissances à Grenoble



QUIZZ - 4
A quel(s) âge(s) quitte t-on Grenoble ? 

25-30 ans, 
après les 

études et au 
premier 
emploi

30-45 ans, 
après un 

premier, voire 
un deuxième, 

enfant

A 60 ans et 
plus, au 

moment de la 
retraite
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Enseignement n°4 : Les jeunes jouent un rôle 
déterminant dans la démographie grenobloise 
et la natalité 
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Enseignement n°4 : Les jeunes jouent un rôle 
déterminant dans la démographie 
grenobloise et la natalité 
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Enseignement n°4 : Les jeunes jouent un 
rôle déterminant dans la démographie 
grenobloise et la natalité 



QUIZZ - 5
Sur la période récente (2014-2020), l’évolution 

négative de la population grenobloise s’explique 
principalement par : 

Une 
diminution de 

la taille 
moyenne des 

ménages

Une baisse de la 
part de 

résidences 
principales (au 

profit des 
résidences 
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logements 
vacants)

Une baisse du 
nombre de 
nouveaux 
logements
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Enseignement n°5 : La construction de 
nouveaux logements ne se traduit pas 
mécaniquement par une hausse d’habitant-es



Enseignement n°5 : La construction de 
nouveaux logements ne se traduit pas 
mécaniquement par une hausse d’habitant-es

3 700 
nouveaux 
logements

+ 2 200 
logements 

vacants

+ 2 000 
logements 

secondaires

1,88 à 1,86
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TENDANCES HABITAT ET DÉMOGRAPHIE SUR PÉRIODE LONGUE
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QUIZZ - 6
A votre avis, quelles sont les hypothèses de 

projections démographiques pour Grenoble ?
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habitant-es 
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hausse de 
jeunes 

ménages avec 
enfant(s)

Grenoble va 
connaître un 
vieillissement 
démographiqu

e important
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QUELQUES RÉSULTATS DES PROJECTIONS DE LA POPULATION FRANÇAISE

Des futurs connus, déjà inscrits dans la pyramide des âges : 

> Le ralentissement de la croissance démographique française, jusqu’à une 
baisse du nombre d’habitants qui démarrerait plus ou moins tôt selon les 
scénarios. 

> Le vieillissement de la population avec une augmentation considérable des 
personnes âgées de plus de 65 ans ;

> La réduction du solde naturel qui contribuera de moins en moins à la 
croissance démographique ; Compte tenu du vieillissement démographique le 
nombre de décès va augmenter.

Des incertitudes :

> L’évolution démographique française future dépend surtout des hypothèses sur 
la fécondité et sur le solde migratoire
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HYPOTHÈSES DE PROJECTIONS À PARTIR DES OBJECTIFS PLH

Hypothèse 1
Poursuite des 

tendances 2014-
2020 

Hypothèse 2
PLH

Dont lutte contre 
vacance*

Hypothèse 3 
PLH 

Hyp basse

Construction 
logements

614 logements par an 700 logements par an 500 logements par an

Part des résidences 
principales

Baisse Baisse ralentie Baisse ralentie

Taille moyenne des 
ménages

Tendance vers 1,8 Tendance vers 1,8 Tendance vers 1,8

Population hors 
ménage

Stable Stable Stable

*Hypothèse 2 : 700 logements par an + ralentissement vacance (réduction -33% de la baisse %RP) 

**Hypothèse 3 : 500 logements par an + ralentissement vacance



Enseignement n°6 : Grenoble ne va pas échapper à la 
tendance nationale et va connaitre une baisse 
démographique

Hypothèse 1
Poursuite des 

tendances 
2014-2020 : 

+ 600 
logements par 

an

Hypothèse 2
« Objectifs PLH 

atteints » : 
+700 logements par 
an + lutte contre la 

vacance

Hypothèse 3
« Objectifs PLH 

partiels »: 
+500 logements par 
an + lutte contre la 

vacance

2020 158 000 158 000 158 000

2035 152 000 157 500 153 000

2050 146 000 156 500 148 000



Enseignement n°7 : les évolutions 
démographiques devraient différer selon les 
tranches d’âge 

Population 
grenobloise 
projetée par âge

2020 2035 2050

Hyp.3 Hyp.3
0-2 ans 5 230 5 500 5 700
3-5 ans 4 500 4 200 4 500
6-10 ans 7 870 6 000 6 400
11-17 ans 10 590 9 400 9 100
18-24 ans 28 440 29 000 25 000
25-39 ans 37 340 40 000 41 000
40-54 ans 24 700 22 000 22 500
55-64 ans 14 170 11 000 10 000
65-74 ans 11 790 10 000 9 000
75 ans et + 13 150 15 000 14 500

Projection d’effectif de la population grenobloise par âge d’ici 2050 selon le modèle local de prévision (ABS 2023)
Source : Insee, RP 2014-2020
Réalisation : Agence d’urbanisme de la région grenobloise, 2023 



MERCI POUR VOTRE ATTENTION

Contact :

Lucas Jouny Observation / Cohésion sociale

lucas.jouny@aurg.asso.fr 

18/11/2024

https://www.facebook.com/AgenceUrbaGre/
https://twitter.com/agenceurbagre
https://www.linkedin.com/company/agence-urbanisme-r%C3%A9gion-grenobloise/
https://www.instagram.com/aurg38/
https://www.youtube.com/channel/UCQlukswqiqtUeqTr0jpPqMA
https://www.aurg.fr/8354-abonnement-newsletters.htm
https://www.aurg.fr/
mailto:lucas.jouny@aurg.asso.fr
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